

研究常规护理联合风险管理在急性病毒性脑膜炎护理质量提升中的应用效果

史燕

联勤保障部队第九〇四医院常州院区 江苏常州

【摘要】目的 观察在对急性病毒性脑膜炎患者护理中按照常规护理联合风险管理共同护理的作用。方法 结合对比护理探究的方式开展分析，纳入患者 88 例，开展时间 2021 年 2 月至 2022 年 5 月，按照双盲法均分为对照组（44 例，常规护理支持）和观察组（44 例，常规护理支持+风险管理）。分析两组护理效果与护理质量。**结果** 对比两组在治疗期间护理质量评分，在沟通能力、护理文书记录、护理技术以及服务态度方面，观察组评分均高于对照组， $P<0.05$ 。对比两组风险事件发生率，观察组发生率低于对照组， $P<0.05$ 。对比两组护理满意度以及住院时间，观察组满意度高于对照组，住院时间短于对照组， $P<0.05$ 。**结论** 在对急性病毒性脑膜炎患者护理时按照常规护理+风险管理进行护理，可以有效提升该方面护理质量，降低不良事件发生率，有助于患者恢复。

【关键词】 常规护理；风险管理；急性病毒性脑膜炎；护理质量

To study the effect of routine nursing combined with risk management in improving the nursing quality of acute viral meningitis

Yan Shi

The 904th Hospital of the Joint Logistics Support Force Changzhou Campus Changzhou, Jiangsu

【Abstract】 Objective To observe the role of common nursing combined with risk management in the nursing of patients with acute viral meningitis. **Methods** Combined with the way of comparative nursing inquiry, 88 patients were included in the analysis, which was carried out from February 2021 to May 2022. According to the double blind method, they were divided into the control group (44 cases, routine nursing support) and the observation group (44 cases, routine nursing support+risk management). The nursing effect and quality of the two groups were analyzed. **Results** The nursing quality scores of the two groups during treatment were compared. The scores of the observation group were higher than those of the control group in terms of communication ability, nursing documents, nursing skills and service attitude, $P<0.05$. The incidence of risk events in the observation group was lower than that in the control group ($P<0.05$). By comparing the nursing satisfaction and hospitalization time of the two groups, the satisfaction of the observation group was higher than that of the control group, and the hospitalization time was shorter than that of the control group ($P<0.05$). **Conclusion** The nursing of patients with acute viral meningitis according to routine nursing+risk management can effectively improve the quality of nursing in this respect, reduce the incidence of adverse events, and help patients recover.

【Keywords】 routine nursing; Risk management; Acute viral meningitis; Quality of care

急性病毒性脑膜炎属于脑膜炎类病症中最为常见类型，主要因病毒入侵所导致，在各个年龄段均存在有一定发生率。病症具备突发性且发展速度快的特点，会导致患者出现癫痫持续症状，对患者健

康所造成负面影响较大，严重时直接危及患者生命安全^[1-2]。在对该部分患者治疗期间，做好对应护理管理工作，保障护理工作质量，可以对不良事件进行有效预防，为患者迅速恢复创造有利条件^[3-4]。

本院遵照常规护理+风险管理联合护理的形式对急性病毒性脑膜炎患者进行护理,整体反馈效果较好。本次研究就主要对该护理模式具体价值进行分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

结合对比护理探究的方式开展分析,纳入患者88例,开展时间2021年2月至2022年5月,按照双盲法均分为对照组(44例,常规护理支持)和观察组(44例,常规护理支持+风险管理)。在患者组成方面,对照组中男性23例,女性21例,年龄分布在14—28岁间,均值为(19.23±1.84)。观察组中男性24例,女性20例,年龄分布在13—29岁间,均值为(20.72±1.79)。对比基本数据, $P>0.05$ 。在本次对比护理探究开展前由护理人员告知两组患者本次研究的目的以及意义,在患者自愿参与的情况下开展后续对比护理。且所纳入患者无认知功能性障碍,非外院转入患者,无其他脑科疾病以及精神类疾病。

1.2 方法

对照组患者在治疗期间护理人员按照常规护理规定开展对应护理服务,耐心指导患者用药,告知患者在恢复期间需要注意的细节问题,并做好基本生命指标的监测与记录工作,为患者恢复期间创造良好治疗环境,并做好对应饮食指导工作,保障患者在恢复期间营养供应并减少刺激性食物摄入。在对观察组提供护理支持时则需要在常规护理层面上开展风险管理。(1)对风险管理制度进行完善。在为急性病毒性脑膜炎患者护理时,需结合该部分患者特点以及治疗方案等对护理风险管理制度进行完善和优化。尤其需注重对消毒制度的实施与监管力度。要求医护人员在开展各方面治疗、护理操作时均需要严格按照无菌护理流程进行。并建立针对性护理风险管理病案,对患者开展风险评估,预判患者治疗期间可能出现的风险事件并进行针对性干预。(2)提升护理人员风险意识。在日常护理期间,需按照集中宣贯等方式,引导护理人员增强对该部分患者护理期间风险管理重视程度。明确护理中需要注意的细节问题,保障各护理环节质量。(3)增加护理人员风险管理技术水平。以周为单位对护理人员进行风险管理培训,指导护理人员掌握风险管理技巧以及最新管理方法。要求护理人员在日常护

理中,准确开展静脉给药护理、体位指导以及患者饮食等层面护理。长期卧床治疗患者,需定期对患者进行翻身等,达到对床褥进行预防的目的。且需及时开展针对性心理干预,缓解患者负面心理,避免患者因心理压力过大而出现应激行为。(4)风险护理管理总结与评估。在日常护理开展期间,需定期对风险管理工作开展情况进行分析,评估护理文书记录以及日常护患沟通、护理操作等方面存在的问题或者待改进之处,并在后续护理管理过程中持续进行完善与提升。

1.3 观察指标

研究中需对两组护理期间,沟通能力、护理文书记录、护理技术以及服务态度方面护理质量进行对比,按照百分制进行评估。统计两组治疗期间不良事件发生率、护理满意度、住院时间。

1.4 统计学方法

本次研究中各数据都按照SPSS20.0进行处理,按照百分数对计数数据表示,卡方检测,计量数据则以均值±标准差表示,t检测, $P<0.05$ 差异具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理质量对比

对比两组在治疗期间护理质量评分,在沟通能力、护理文书记录、护理技术以及服务态度方面,观察组评分均高于对照组, $P<0.05$,详见下表1。

2.2 两组不良事件、护理满意度以及住院时间统计

对比两组风险事件发生率,观察组发生率低于对照组, $P<0.05$,详见下表2。护理满意度,观察组为97.73%(43/44),对照组为81.82%(36/44),对比 $\chi^2=9.827$, $P=0.001<0.05$ 。住院时间,观察组为(6.78±1.93)d,对照组为(10.02±1.56)d,对比 $t=11.772$, $P=0.001<0.05$ 。

3 讨论

急性病毒性脑膜炎属于风险性相对较高病症类型,病症发生较为突然且发展速度快,若未及时得到针对性治疗会对患者脑神经功能造成影响。在对该部分患者实施治疗期间,做好对应护理管理工作,为患者治疗过程开展最为全面护理干预,可以间接达到促进患者恢复的目的^[5-6]。其中,风险护理管理属于急性病毒性脑膜炎患者护理中最为重要环节。

表1 两组护理质量对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	沟通能力	护理文书记录	护理技术	服务态度
观察组	44	93.54±2.74	94.58±1.95	92.47±2.06	94.04±2.11
对照组	44	82.54±2.42	83.54±2.11	85.68±2.42	86.14±1.97
<i>t</i>	-	12.412	13.574	15.428	11.428
<i>P</i>	-	0.001	0.001	0.001	0.001

表2 两组不良事件发生情况对比[n,(%)]

组别	例数	跌倒	非计划性拔管	渗针	满意度
观察组	44	1 (2.27)	1 (2.27)	1 (2.27)	3 (6.82)
对照组	44	1 (2.27)	3 (6.82)	3 (6.82)	7 (15.91)
χ^2	-	0.000	3.541	3.541	15.321
<i>P</i>	-	1.000	0.045	0.045	0.001

在该部分患者恢复的过程中及时进行风险评估并开展针对性护理干预,可以有效降低该部分患者在治疗过程中风险事件发生率,间接达到促进患者进行恢复的目的。在实际护理支持过程中,做好常规护理干预,为患者日常饮食、用药以及生活等方面进行科学指导,可以满足患者在恢复期间对于护理工作需求^[7-8]。在此基础上做好风险管理工作,结合该部分患者病症特点,分析患者在治疗期间可能出现的风险性事件并及时进行针对性干预,可以达到对不良事件进行预防的目的。同时做好风险管理评估工作,及时分析护理工作开展情况,可以针对该方面护理工作质量进行提升,保障风险护理管理的综合质量^[9-10]。在本次研究中,观察组患者在治疗期间在按照常规护理+风险护理管理开展对应护理工作,结合观察可以发现,在该护理模式下可以显著提升护理质量水平,降低不良事件发生率,有助于患者进行恢复。

综合本次探究,在对急性病毒性脑膜炎患者治疗期间可以按照常规护理联合风险护理管理的方式进行护理管理,保障护理质量。

参考文献

- [1] 郭立涛,张迪,刘树静,李颖.晚发型新生儿化脓性脑膜炎的护理相关影响因素分析[J].吉林医学,2022,43(07):2004-2006.
- [2] 王晓菲,张莉.重症结核性脑膜炎并发糖尿病酮症酸中毒一例护理分析[J].结核与肺部疾病杂志,2022,3(02):166-169.
- [3] 王露.临床护理路径在儿童化脓性脑膜炎护理中的应用效果[J].吉林医学,2022,43(04):1127-1128.
- [4] 史春丽.分级护理在化脓性脑膜炎患儿中的应用效果[J].中

国民康医学,2022,34(07):165-168.

- [5] 田倩,赵凤.阶梯式全程护理对病毒性脑膜炎患者预后及生活质量的影响研究[J].当代护士(下旬刊),2022,29(04):55-57.
- [6] 吴玲,禹玲,燕兰云.协同护理模式对病毒性脑膜炎合并症状性癫痫患者预后及生活质量的影响[J].现代中西医结合杂志,2021,30(36):4070-4074.
- [7] 杨金娥.整体护理对重症病毒性脑膜炎合并呼吸衰竭患儿康复的效果分析[J].中外医疗,2021,40(30):141-144+149.
- [8] 孔令楠,张林林,徐媛.常规护理联合风险管理在提高急性病毒性脑炎护理质量中的应用疗效分析[J].心理月刊,2020,15(11):97.
- [9] 刘婷.常规护理联合风险管理在提高急性病毒性脑炎护理质量中的应用[J].智慧健康,2018,4(31):69-70.
- [10] 龚砚研,杨小凤,刘兰.常规护理联合风险管理在提高急性病毒性脑炎护理质量中的应用[J].中国社区医师,2018,34(28):141+144.

收稿日期: 2022年10月10日

出刊日期: 2022年11月25日

引用本文: 史燕, 研究常规护理联合风险管理在急性病毒性脑膜炎护理质量提升中的应用效果[J], 国际内科前沿杂志 2022, 3(4): 55-57
DOI: 10.12208/j.ijim.20220222

检索信息: RCCSE 权威核心学术期刊数据库、中国知网 (CNKI Scholar)、万方数据 (WANFANG DATA)、Google Scholar 等数据库收录期刊

版权声明: ©2022 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC) 所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。 <https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS